

# 3月新规来了!事关食品安全、快递柜代收件、强制搭售保险.....

□ 新华社记者 齐琪

明确特殊食品安全管理人员的主体责任,更好守护重点人群身体健康和生命安全;企业未经用户同意擅自使用快递箱或驿站投递快件,或将面临最高3万元罚款;不得使用网页默认勾选等方式销售保险……2024年3月,这些事关你我的新规将要施行。

## 对特殊食品安全管理人员进行监督抽查考核

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

《企业食品安全管理人员监督管理办法》自3月1日起施行,进一步明确特殊食品生产、经营企业食品安全管理人员的主体责任。

根据规定,特殊食品安全管理人员除了要掌握专业部分的内容,也应掌握食品安全法律法规规章、食品标准和抽样检验、食品安全风险防控等公共部分的内容。

## 快递不得擅自放入快递柜

新修订的《快递市场管理办法》3月1日起施行。办法规定,经营快递业务的企业应当保障快件安全,防止快件丢失、损毁、内件短少,不得抛扔、踩踏快件。

办法明确,经营快递业务的企业未经用户同意代为确认收到快件;未经用户同意擅自使用智

能快件箱、快递服务站等方式投递快件;抛扔快件、踩踏快件。有上述情形之一的,由邮政管理等部门责令改正,予以警告或者通报批评,可以并处1万元以下的罚款;情节严重的,处1万元以上3万元以下的罚款。

## 不得使用网页默认勾选等方式销售保险

《保险销售行为管理办法》自3月1日起施行。办法将保险销售行为分为保险销售前行为、保险销售中行为和保险销售后行为三个阶段,区分不同阶段特点,分别加以规范。

办法提出,保险公司、保险中介机构及其保险销售人员不得使用强制搭售、信息系统或者网页默认勾选等方式与投保人订立保险合同。

## 中泰互免签证协定3月1日正式生效

《中华人民共和国政府与泰国政府关于互免持普通护照人员签证协定》3月1日正式生效。

届时,中方持公务普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家单次停留不超过30日(每180日累计停留不超过90日)。入境对方国家从事工作、学习、新闻报道、定居等须事先批准的活动以及拟在对方国家停留超过30日的,须在入境对方国家前办妥相应签证。

## 推进“线上+线下”档案查询服务模式

3月1日起施行的《中华人民共和国档案法实施条例》,进一步优化档案管理体制机制,完善档案资源齐全收集、安全保管以及有效利用的制度措施,提升档案工作科学化规范化水平。

条例明确,国家档案馆应当明确档案利用的条件、范围、程序等,在档案利用接待场所和官方网站公布相关信息,创新档案利用服务形式,推进档案查询利用服务线上线下融合。

## 事故发生企业关闭、破坏监控等将处2倍以上5倍以下罚款

《生产安全事故罚款处罚规定》自3月1日起施行。

规定明确,事故发生单位存在关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施,或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息;拒绝、阻碍行政执法等六种情形之一的,可按法律规定罚款数额的2倍以上5倍以下对其处以罚款。

## 加大对行贿行为惩治力度

3月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案(十二)》进一步修改完善行贿犯罪规定,加大对行贿行为惩治力度。

规定有下列情形之一的,从重处罚:多次行贿或者向多人行贿的;国家工作人员行贿的;在国家重点工程、重大项目中行贿的;为谋取职务、职级晋升、调整行贿的;对监察、行政执法、

司法工作人员行贿的;在生态环境、财政金融、安全生产、食品药品、防灾救灾、社会保障、教育、医疗等领域行贿,实施违法犯罪活动的;将违法所得用于行贿的。

## 对假冒企业登记的直接责任人依法处理

3月15日起实施的《防范和查处假冒企业登记违法行为规定》,针对实践中假冒国企央企、知名民企和外资企业违法行为,提出了加强身份核验、实行信息比对核验、完善撤销程序、对已立案查处的企业不予登记、严惩不法中介违法行为等制度措施。

规定明确,提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得企业登记的,由登记机关依法责令改正,没收违法所得,并处5万元以上20万元以下的罚款;情节严重的,处20万元以上100万元以下的罚款,吊销营业执照;对直接责任人依法作出处理。

## 明确电子发票与纸质发票的法律效力相同

《国家税务总局关于修改〈中华人民共和国发票管理办法实施细则〉的决定》3月1日起施行。决定明确,电子发票与纸质发票的法律效力相同,任何单位和个人不得拒收。单位和个人依法承担发票数据安全保护义务,不得超过规定的数量存储发票数据,不得违反规定使用、非法出售或非法向他人提供发票数据。

丈夫便将三人遗弃在服务区,独自驾车离去。

为确保矛盾不再升级,民警安抚刘女士三人后,便与刘女士的丈夫取得联系,通知他到卢龙服务区将三人接走。半小时后,刘女士的丈夫抵达卢龙服务区。民警对其不负责任的行为进行了严肃批评教育,并劝慰他们一定要以和为贵,处理好家庭关系。经过民警的调解,全家和好如初。

在上车前,民警提醒他们高速路上要保持平和心态,不开赌气车、斗气车,更不要在驾车途中发生争吵,否则可能酿成事故,后悔莫及。临别时,夫妻二人对民警的暖心救助和认真负责的工作态度表达了感激之情。

# 因争吵三人被弃服务区 高速交警及时调解获赞

河北法治报讯 (李金洵)因孩子教育问题,姐夫和小姨子在高速路上激烈争吵,小姨子一气之下和姐姐、外甥女下车,最终被遗弃在服务区。好在高速交警及时赶到,帮助她们三人走出尴尬境地。

日前,高速交警北戴河大队接一女子电话求助,希望民警能将她们带到最近的火车站。接到电话后,指挥中心通知巡逻民警火速出警,最终在卢龙服务区南区餐厅门口找到了求助的刘女士。

经民警了解,刘女士一家三口与妹妹一同从山东返回沈阳老家。途中,因孩子教育问题,刘女士的妹妹与刘女士的丈夫发生激烈争执。情绪激动下刘女士的妹妹决定下车,刘女士的

## 隆尧检察院公开竞选中层干部 激发干事创业活力

记、检察长李君剑主持会议,该院检务督察部门对竞职演讲和民主推荐进行全程监督。

此次公开竞选,是该院适应人才队伍发展的新要求,不断完善识才、爱才、用才制度机制的创新举措,有效激发了队伍活力。刘明

## 保定清苑法院: “开学第一课”法治护成长

2月28日,保定市清苑区人民法院冉庄人民法庭干警走进辖区冉庄镇西马庄小学,开展“开学第一课法治护成长”法治宣传活动。

活动中,干警通过真实的案例、生动的故事进行了深入浅出的讲解,向全体学

生说明学法、懂法、守法的重要性,提醒学生们要时刻保持对法律的敬畏之心,从杜绝不良行为、远离校园欺凌、做好安全防范三个方面普及法律知识,引导学生们心有所畏、矩有所守、行有所止。

胡丽娟 王彦鹏

## 衡水桃城法院公开审理一起 非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案

衡水市桃城区人民法院坚持推进司法审判融入生态环境治理体系,严厉打击危害野生动物资源犯罪,加大对生态环境和野生动植物资源保护宣传力度,为建设最美湖城提供有力司法保障。近日,桃城区法院组成7人合议庭,公开审理一起非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案件。

庭审过程中,合议庭对起诉书指控的犯罪事实及附带民事公益诉讼侵权事实进行了详细的法庭调查,并认真听取了控辩双方的意见,将择期宣判。

孟翔 陈杰

## 心存侥幸醉驾 被查追悔莫及

2月18日晚,邯郸市交巡警支队武安大队执勤民警在辖区开展酒驾、醉驾治理行动。22时许,执勤民警发现一辆轿车临近检查点时突然停车,形迹可疑,遂立即上前查看情况。经呼气式酒精检测仪检测,驾驶人涉嫌醉驾。随后,民警带驾驶人前往医院进行抽血检测。

途中,驾驶人交代自己刚喝完酒,想着开车距离较短,便侥幸开车上路,没想到刚拐个弯就被民警查获。驾驶人对自己的行为后悔不已。

目前,该驾驶人已被依法处罚,并因涉嫌危险驾驶被刑事立案侦查。

牛敏



为护航未成年人健康成长,2月28日,磁县人民法院少年审判庭的法官到辖区某幼儿园开展法治教育活动。他们结合小朋友们身心特点,通过播放PPT、讲解真实案例、知识问答等形式,从保护个人安全、防范网络风险、远离校园欺凌等方面,教育引导小朋友们树立正确的法治观念,增强明辨是非和自我保护能力。其间,法官为小朋友们发放了由该院总结归纳的诗歌版未成年人保护法、预防未成年人犯罪法宣传资料,帮助他们构筑自我保护的“防火墙”。

李栋国 摄

## 车辆故障陷“窘境” 民警化身“推车侠”

河北法治报讯 (记者 岳文虎 通讯员 张美月)2月26日13时30分许,滦州市公安交警大队城区中队辅警师瑶在滦河道与燕山路交叉口西侧执勤时,发现一位年迈的老人推着一辆装满货物的电动三轮车吃力地在路边前行,遂上前询问情况。

经了解得知,该车由于电瓶发生故障,无法启动,需要推到高坎村附近的维修部进行维修。师瑶见老人年岁已高,这样推着沉重的三轮车去那么远的地方太费力,便让老人进入驾驶室掌控方向,自己在后方推着电动三轮车前行。推到团

结道与滦新路交叉口时,老人见师瑶推车太累,下车找到根绳子在车前方边拉车边掌控方向。就这样,老人在前面拉车,师瑶在后面推车,二人合力用了半个小时将电动三轮车推到了维修部,此时师瑶的汗水流湿透。

## 患病男孩离家出走 好民警暖心助团圆

河北法治报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 崔永超)2月28日,来自石家庄市长安区的黄先生将一面“为民解忧、情系百姓”的锦旗,送到石家庄市公安局高新区分局珠峰派出所,感谢民警帮忙找到孩子,否则孩子可能出现生命危险。

2月26日8时,珠峰派出所民警杨占明、辅警冯亚可接到辖区某银行保安报警称,有一男孩在自动取款处睡觉不听劝、不回家。民警迅速到达现场,发现男孩躺在自动取款处墙角,无论怎么沟通均不回应。民警看到该男孩脸色发白、浑身松散,说话

有气无力,急忙询问需不需要救护。男孩拒绝了民警的好意,起身要走。经过民警耐心劝导,最终男孩跟随民警来到派出所。

经过细致思想工作和查找,民警发现该男孩与某失踪警情所述人员比较相似,于是与报警人黄先生取得联系。这时,男孩也承认自己姓黄,因与父亲黄先生发生矛盾后离家出走。

在出走的两天两夜里,他都躲在银行或者医院角落里睡觉。其间几次想向父亲道歉,但一直没有勇气。

黄先生到场后,对民警表示感谢。黄先生介绍,自己的儿子小黄

今年16岁,2月23日在厕所玩手机时与他发生争执。黄先生抢过他的手机并对其进行批评教育,谁知小黄一气之下离家出走。因孩子身患疾病,每隔一段时间就要做一次透析,这次出走恰好在住院的前夕,黄先生这两天都在焦急地寻找。“接到你们电话,真是及时雨,帮大忙了!”黄先生说。

对此,高新区分局民警、国家二级心理咨询师杨帆表示,孩子处于青春期逆反期,出现这样的事件有他们自己的原因,但是作为父母也不能认为孩子的离家出走与自己无关。家庭教

育对孩子的影响很大,孩子的第一任老师就是父母,不少孩子离家出走是由于缺少与父母的沟通。因此,父母在平时要加强与孩子的交流,不要强迫孩子去做一些孩子不愿意做的事情,给孩子自由成长创造空间。发生出走事件后,父母要积极与孩子进行沟通,沟通时要注意语气和方式,尊重他们的意见和感受,同时也要表达自己的关心和支持。要了解孩子离家出走的原因,是因为家庭问题、学习压力、社交问题还是其他原因。针对不同的原因,采取相应的措施来解决问题。

## 沧州新华检察院:反诈宣传进公园 守护群众“钱袋子”

为持续推进打击电信网络诈骗犯罪工作,加大反电诈宣传力度,切实守护群众财产安全,2月19日,沧州市新华区人民检察院干警在辖区千童公园开展了防范电信网络诈骗宣传活动。

活动中,干警们向往来群众详细讲解反电诈知识,并通过悬挂宣传条幅、设置宣传展板、发放宣传材料的方式强化宣传效果。现场群众纷纷表示,通过检察干警的讲解,他们更清楚地知道了电信网络诈骗的行骗手段,以后陌生人要求的各种转账不操作,一定守好自己的“钱袋子”。活动共发放宣传页80余份,提供法律咨询20余人次。张新